

辛亥革命在甘肃

■ 郑峰



郑峰 ZHENG FENG

江苏盱眙人。兰州大学历史学硕士,复旦大学历史学博士。现为西北师范大学历史文化学院西北近现代史研究中心主任,副教授,硕士生导师。发表学术论文10余篇,其中被人大转载3篇。主持、参与并完成了多项教育部和国家社科基金项目。



1911年10月10日夜,资产阶级革命党人在武昌发动起义,两天后,起义军占领武汉三镇,成立湖北军政府,推举黎元洪为都督,改国号为中华民国。武昌首义之后,短短两个月内,湖南、广东等15个省份纷纷脱离清政府,宣布独立。1912年2月12日,大势已去的清政府发布清帝退位诏书,结束了清朝的历史,这也意味着两千多年的君主专制制度的终结。

这样一场在中国农历辛亥年(清宣统三年)肇始于武昌起义,之后迅速传达到全国大部分省份的,旨在推翻清朝专制帝制、建立共和政体的全国性革命,就是辛亥革命。2021年是辛亥革命爆发110周年的纪念年,我们将与大家一起重温辛亥革命在甘肃不同寻常的历史。

最晚的共和

武昌首义之后,西北三省积极响应,最早响应的省份是陕西,其次就是甘肃,最后才是新疆,但最终甘肃成为全国最晚承认共和的省份。甘肃的辛亥革命过程可谓异常的曲折复杂,充满着艰难险阻。

陕西与湖南同一天起义,属于最早响应武昌起义的省份。在陕西,哥老会与刀客等会党组织颇为活跃,尤其是哥老会,其势力广泛渗透到新军之中。武昌起义的消息传到陕西后,在西安的同盟会与会党联合,于10月22日成功发动起义,西安全城光复。随即,陕西各属地相继光复。25日,革命党人与会党首领联合组织军政府,张凤翔正式担任大总统。

当时陕西和甘肃两省同在陕甘总督治下,两省联系紧密,陕西光复的消息传到甘肃后,极大地振奋了甘肃人民反清起义的革命精神。清代甘肃包括现在的甘肃、宁夏和青海的一部分。当时甘肃各地先后爆发了宁夏起义、西宁反清暴动和陇东、陇南、河西的三陇起义。虽然这几次反清起义和暴动最终都失败了,但是这几次起义不仅沉重地打击了清朝在甘肃的封建统治,更表明辛亥革命的火种很早就已经在甘肃的土地上燃起过烈焰。这革命烈焰最终都被扑灭,说明当时清朝在甘肃的统治力量还是非常强大的。

在凶狠镇压甘肃境内各地反清起义的同时,当时坐镇兰州的陕甘总督长庚和从西安逃到兰州的前任陕甘总督升允又迅速组织军队前往陕西镇压革命。11月中旬,长庚组成“援陕各军”,主要由驻河州的马安良的精锐军(俗称西军)和驻兰州的陆军第一标陆洪涛部的振武军组成攻陕东路军;由驻固原的提督张行志部的壮凯军组成攻陕南路军;另调崔正午的回军五营与黄钺新军一营组成骁锐军,由黄钺统领,开赴秦州(天水)。

长庚将甘肃攻陕的东、南两路大军全部划归升允统率。攻陕甘军虽然给陕西革命政权造成了很大的损失,但是并未能彻底击败陕西革命政权,在攻打乾州陷于胶着后,双方在多个地区形成了互有攻守、互有胜负

的对峙局面。1912年2月12日清帝退位诏书发布后,长庚、升允向甘军隐瞒消息,仍命令部队继续攻陕。后来,陕西革命军向甘军宣布清帝已经退位,攻陕甘军将领马安良等拒绝继续攻陕。长庚、升允技穷,1912年3月2日,甘陕双方议和。

此后不久,黄钺于3月11日在秦州举行起义,建立甘肃临时军政府,黄钺自任甘肃临时都督。黄钺是1906年加入同盟会的革命党人,他利用其父黄万鹏(原新疆提督)与长庚的旧谊,于1911年春从湖南长沙来到兰州,得到长庚信任,被任命为督练公所总参议。甘军攻陕的同时,长庚命黄钺统领骁锐军开赴秦州。黄钺早就想发动起义,无奈麾下崔正午不服黄钺,带领回军五营脱离黄钺,黄钺只剩下一个营的新军力量,不能轻率发动起义,直到3月11日,经过比较充分的准备后,才适时地发动了起义。这是整个辛亥革命时期全国范围内最后一次起义,在当时受到全国广泛关注。但是4天之后,即3月15日,在甘肃省城兰州,布政使赵惟熙等致电北京袁世凯承认共和。之后,长庚被迫辞职,3月19日,兰州正式宣布共和。至此,甘肃成为全国最晚承认共和的省份。

大时代催生的共和

辛亥革命期间,甘肃响应革命的起义既早且多,但除了最后的秦州起义之外,都以失败告终。直到清帝退位1个多月之后,甘肃才完全承认共和,成为全国最晚承认共和的省份。在此之前,甘肃就像清朝统治的最后一个堡垒,受到国人的广泛关注。造成这一情势的原因有很多,但比较重要的,主要有以下几方面:

首先,甘肃地处西北内陆,相对来说比较封闭落后。辛亥革命前,甘肃知识分子出省参加革命团体的十分有限,出国留学的更少。1905年同盟会在日本东京成立时,会员中唯独缺少甘肃籍的留日学生。这就造成在辛亥革命前,甘肃省内有革命觉悟的人很少,往往是省外的革命党人进入甘肃开展革命活动,但也是比较有限的,他们对甘肃民众的革命宣传、组织工作工作开展得都不够深入。当时甘肃虽然有不少反清的会党存在,但会党成员往往没有清晰的资产阶级革命意识,只有当他们得到外来的革命党人启发指导后,才有可能真正成为资产阶级革命的力量。因此,我们看到辛亥革命期间,甘肃各地反清的起义、暴动虽然此起彼伏,但除了最后的秦州起义之外,其他历次起义、暴动,严格来讲,都很难算是完全在革命党人领导下举行的起义。像宁夏起义,虽然得到了陕西革命党人的很大支持,但起义的领导者主要还是会党成员。另外,像青海的反清暴动,领导者中有不少是过去义和团的成员,他们供奉自己的“皇上”,习练各种“神术”,带有明显的封建迷信色彩。

其次,清朝统治者长期将甘肃视为西北统治的核心省份,对甘肃的经营十分用心,投入很大,长期积累

之下,就在甘肃打下了一个相对比较雄厚的统治基础。当时的甘肃,虽然在人口、经济的规模上比不过陕西,但是因为地域广大,又处在西北枢纽位置,因此在政治、军事上对西北的辐射影响力比陕西要大,也正因此,陕甘总督的治所设在了甘肃兰州。当陕西宣布独立,脱离清朝后,清廷立即命令河南、甘肃两省分别从东西两面夹攻陕西,但是由于河南大量清军先已被抽调去攻打湖北,因此坐镇兰州兼辖陕甘两省的总督长庚就必须迅速组织甘军攻陕,甘军就成了攻陕的主力军。当时甘肃西边的新疆尚未爆发起义,甘肃境内的反清起义也很难真正起势,因此,陕甘总督长庚可以比较放心地大量抽调甘军攻陕。

再次,攻陕主力——甘军有“勤王”传统,保清意识较强。甘军是晚清兴起于西北地区的一支武装力量,其创建者是董福祥。董福祥自同治年间开始追随左宗棠在陕甘、新疆征战多年,后来独当一面,成为甘军领袖。1900年庚子之变,董福祥受命率甘军进京勤王,抗击八国联军。辛丑议和时,列强坚持要将其处死以谢罪,但清廷考虑到他在西北声望素著,因此,最后只是将董福祥解除职务,将其所部甘军大加裁撤,遣回甘肃。1907年董福祥病逝后,所部甘军分化为两大系统:一为张行志的壮凯军,驻守固原,率陆洪涛、张兆铨等汉族将领及马国仁等回族将领分驻陕西及甘肃东部各地;一为以马安良等为首的回族部队,驻节西宁、张掖、宁夏等地,统领甘肃西军。辛亥革命爆发后,清廷可资利用的甘肃地方军队依然主要是董福祥去世后分化的两大甘军系统。他们有“勤王”传统,保清意识较强,因此在他们得悉清帝退位之前,一直比较积极地攻陕,同时积极镇压甘肃各地的反清起义。

最后,除了甘军,甘肃当时还有一批坚定的保皇权势人物,主要是铁心保皇的前后两任陕甘总督升允和长庚,以及一批强烈反对共和的汉族官绅。

长庚曾经担任过十几年的伊犁将军,还曾担任过兵部尚书,1909年从伊犁将军调任兰州,接替升允担任陕甘总督,可谓西北政坛上的常青树,不倒翁,长期被清廷倚为“西北长城”。年轻一点的升允则是在甲午战败后不久才被分发到陕西任职,但却很快成为西北政坛的后起之秀。八国联军进逼北京时,升允先是统领陕西威武新军拱卫京师,之后又在山西为慈禧“西巡”保驾护航。因勤王护驾有功,升允曾先后三次受到慈禧召见,得到快速升迁,1901年升任陕西巡抚,1905年升任陕甘总督,1909年因上书反对立宪无果,愤而辞职。1911年陕西光复后,升允从西安逃至兰州,积极鼓动长庚派甘军前往陕西镇压革命。很快,长庚奏请清廷任命升允署理陕西巡抚,统率甘军攻陕。直到清帝退位,长庚、升允仍不甘心,命令甘军继续攻陕,妄图攻占西安,像庚子之变时那样,在西安迎驾清帝,将西北作为清朝恢复全国统治的根据地。

再说当时甘肃一批强烈反对共和的汉族官绅。陕西西军起义成功后,当时在兰州的一批汉族高官也积极要求镇压陕西革命,其中尤以彭英甲和赵惟熙等人最为积极。彭英甲当时是署理甘肃提法使,他和巡警道赵惟熙联合布政使刘谷孙、劝业道张炳华一起请求长庚率兵攻陕。彭英甲当时还兴奋地对僚属说:“革命党何能为?谋起事者愈多,乃我辈升官发财之日大至。”自告奋勇要求随最早开拔的东路军开赴陕西前敌效力。经长庚电奏清廷,改授彭英甲为陕西布政使,负责东征军总营务处(相当于总参谋长)。此外,彭英甲和赵惟熙还劝长庚不要信任黄钺,更不要让黄钺指挥军队,因为他们怀疑黄钺是革命党。长庚原本让黄钺统率十营新军,听了彭英甲他们的话后,只让黄钺率一营新军,并且派崔正午五营回军随黄钺同行,暗中监视黄钺。结果黄钺在秦州发动起义的时间大大向后推迟了。另外,当时甘肃省内还有一批士绅名流也坚决反对共和,他们主要集中在省咨议局内。他们不仅直接参与了东征计划的制订和执行,而且还代表甘肃咨议局致电袁世凯,伍廷芳反对共和。

综上所述,甘肃辛亥革命的条件并不十分成熟,反对共和的各种势力还比较强大。虽然甘肃是全国最后实现共和的省份,但是就当时甘肃实际的省情而言,甘肃能够在武昌起义后不到半年就步入共和,节奏已经算是相当快了,可谓辛亥革命大时代催生的结果。

走向共和的时代缩影

辛亥革命时期,甘肃走向共和之路充满险阻和曲折的历程,与当时中国的整体趋势和格局又是何其的相似,可以说甘肃正可被视为整个中国走向共和的时代缩影。

辛亥革命自武昌起义之后,迅速在全国大部分省份形成骨牌效应,但清政府不是一下子就能被推翻的。很快清政府就重新起用袁世凯,指挥北洋军向南进攻湖北等已经光复的省份。之后又很快从南北对抗的局面进入到南北议和的局面。再之后,孙中山回国,于1912年元旦在南京被选为中华民国临时大总统。袁世凯凭借自己的军事实力,对革命阵营和清廷同时展开威逼利诱,最终迫使清帝退位,承认共和,又迫使孙中山接受袁世凯取代自己担任中华民国的大总统。

甘肃辛亥革命大体也是如此这般的曲折走向。在陕西革命党人起义成功后,甘肃各地也是迅速响应,但并没能一下子推翻清朝在甘肃的统治。清朝在甘肃的统治者迅速组织力量一方面镇压甘肃省内的各地起义,一方面又东征攻陕。之后,在陕甘之间形成了东西军事对峙的局面。清帝退位后,很快陕甘之间完成了军事议和。再往后,黄钺在秦州成功举行起义,建立了甘肃省临时军政府,自任都督。但很快,署理甘肃布政使赵惟熙在兰州也宣布承认共和,建立甘肃军政府,要求黄钺取消临时军政府。最后,大总统袁世凯任命赵惟熙担任甘肃都督。

原先镇压革命的前清大官僚袁世凯最终取代了中国民主革命先行者孙中山当上了中华民国的大总统。原先镇压革命的前清甘肃旧官僚赵惟熙最终取代了甘肃辛亥革命的领袖黄钺当上了中华民国甘肃省都督。辛亥革命,走向共和,全国和甘肃的历史进程和结果何其相似。辛亥革命,无论是狭义定义的自武昌起义开始,还是广义定义的自1894年孙中山创立兴中会开始,在其革命过程中,真正比较纯粹的资产阶级革命党人的力量一直是比较弱小的,他们只有积极联络各种反清的会党力量,才能有机会取得局部起义的成功。但总体上,中国的广大民众并没有被充分地宣传动员起来参与到辛亥革命运动之中。这就导致在进入民国后,不仅甘肃,整个中国,社会新的统治阶层还是旧式的派别和群体,新式社会精英和新式学生群体尚未大量出现。各种封建势力和守旧势力仍然根深蒂固地支配着中国社会的方方面面,因此反封建仍然是共和中国的时代主题。

110年前的辛亥革命,尽管没有改变旧中国半殖民地半封建的社会性质和中国人民的悲惨境遇,没有完成实现民族独立、人民解放的历史任务,但是辛亥革命却不再是封建王朝改朝换代的历史重复,而是开启了中国的崭新历史,在中华大地上建立起了亚洲第一个共和国国家。孙中山对共和中国寄予了各种美好的期望。早在1894年兴中会创建的时候,他就率先喊出了“振兴中华”的口号。进入民国之后,孙中山撰写了《建国方略》,描绘了一幅中华民族伟大复兴的美好蓝图。其中对于开发西北,建设甘肃也作出了具体的规划,认为开发西北,交通建设首当其冲,详细制定了“西北铁路系统”,而甘肃省会兰州则是其中极重要的交通枢纽。

孙中山对于中华民族复兴的方略设计,对于开发西北、建设甘肃的具体规划,不仅没有在他的有生之年付诸实施,而且在整个中华民国时期也没有能够取得多少切实的成绩。唯有在中国共产党领导中国人民建立新中国之后,中华民族的伟大复兴才真正步入历史正轨。经过72年的建设和发展,今天的中国,正如习近平同志在纪念辛亥革命110周年大会讲话中所指出的那样,“孙中山先生振兴中华的深切夙愿,辛亥革命先驱对中华民族发展的美好憧憬,近代以来中国人民梦寐以求并为之奋斗的伟大梦想已经或正在成为现实”。对此,我们身处今天欣欣向荣的陇原大地,在回顾辛亥革命时期甘肃走向共和之路的艰难而曲折的历史,缅怀孙中山先生等革命先驱的历史功勋的时候,无疑更有一番深刻的历史和现实的感悟。

(原文刊登于《人文甘肃》第九辑)

让“五水”共治润泽大美幸福城

(接一版)

在宕昌县南河采砂产业园,机器轰鸣,工人忙碌,大家正在为投产运营做最后的准备。产业园项目负责人告诉视察组,这个采砂园区采用压滤系统,将砂石生产过程中产生的泥水全部打入浓缩罐内迅速沉淀,沉淀后的清水循环利用,分离的泥浆则用于制砖、园林绿化、平复河道等用途,真正实现了“封闭式、工厂化、生态型、高环保”的生产标准,完全避免了污水直排,杜绝了传统砂厂的小、散、乱,实现了资源的集约化,走出了一条生态保护和经济发展双赢的路子。

视察组了解到,陇南市实行最严格水资源管理制度,严格落实从取水到用水、排水全程各阶段联合管控,全市范围内取水口均办理取水许可电子证照,建立信息化管理制度,严厉查处各类违法违规取水行为。2021年全市地表水用水量1.534亿立方米,地下水用水量0.1998亿立方米,地下水用水量仅占总用水量的12%,通过严格控制地下水开采,切实保护水资源,实现了用水“双控”目标,水生态环境不断向好,全力构建长江上游生态安全屏障,有力支撑社会经济高质量发展。

以问题为导向推动水资源高效利用

天水,虽因“天河注水”得名,但却是一座资源型缺水 and 工程型缺水并存的,全市水资源呈现出人均水资源短缺、时空分布不均、调蓄能力偏低等特点。

为此,天水市有关部门向视察组建议,要科学构建水资源配置保障体系,加快建设引洮供水二期天水配套工程、曲溪城乡供水工程,构建全市骨干水安全供水网络,打通跨流域、县区水资源调配通道,逐步解决水资源时空分配不均问题;同时,不断强化水资源集约节约利用,全面落实水资源刚性约束制度,引导工业企业实施循环化改造,加强再生水、雨水等非常规水资源利用,推进海绵城市建设。

陇南,虽然人均水资源占有量2542立方米,是全省人均量的2.3倍,亩占有量806立方米,是全省亩均量的2.2倍,但水资源利用和管理难度大等问题十分突出。比如,节水载体创建和非常规水源利用量需进一步加强,缺少中水、雨水等非常规水回收利用基础设施,中水仅靠机械运输少量回用,无海绵城市等大型雨水收集利用建设项目;从城乡居民用水看,西和、礼县、宕昌、徽县、康县等5个县无远期保障水源工程,需建设骨干水源工程。

为此,陇南市有关部门向视察组建议,建立健全取水监测计量体系,实现计量全覆盖,全面推进用水管水向精细化迈进;进一步争取河湖健康评估、美丽幸福河湖示范创建、水系连通及水美乡村建设试点建设,加快把陇南建设成为甘肃绿色发展典范城市;同时,加大节水工程建设,申请中央各类水利项目资金和专项债券,构建水利工程体系,提高水资源开发利用效益,构建现代水治理体系,加大农业、工业、城镇管网等节水改造,促进雨水、中水等非常规水源利用,加快推进“智慧水利”建设。

强化思想引领 优化履职保障 充分发挥政协委员在凝聚共识中的主体作用

(接一版)比如,张掖市政协深入开展政协协商向基层延伸工作创新提升活动,按照“籍贯回乡、住所就近、方便参与”的原则,将政协委员选派下沉到乡镇、街道委员工作站和协商议事会开展工作,在协商全过程中凝聚起了强大共识。二是用好建言资政“智囊团”。把凝聚共识贯彻政协委员履职全过程,通过整合智力资源和统筹发挥委员专长的集合效应,切实为党委和政府科学决策、有效施策提供智力支持。比如,张掖市政协聚焦各类重点调研视察课题,组织有关界别政协委员带着问题、带着政策进行调研履职,通过建言资政和凝聚共识双向发力,促进协商理念融入社会生活各方面。三是畅通政情民意“直通车”。一方面要定期召开政情通报会,让委员了解外情,知晓上情,熟悉内幕;另一方面,鼓励引导政协委员深入界别群众和基层一线,把凝聚共识工作延伸到委员所在领域,延伸到基层群众。比如,张掖市政协组织开展政协委员走访联系界别群众和助力“四城创建”志愿活动,定期征集编印《社情民意信息汇编》报市委、市政府参阅。

三、发挥委员主体作用,关键是要在健全完善制度机制中为政协委员履行凝聚共识职责提供保障。推动政协委员有效发挥凝聚共识的职责和作用,需要从制度设计上把凝聚共识融入委员学习教育、履职实践、考核考评全链条,健全完善理性有序的双向发力机制。一是延展汇聚共识的工作链条。构建“横向协同、纵向联动”工作链条,健全完善上下贯通的联系走访制度,

经常性开展协同履职,更好发挥政协系统整体优势。比如,张掖市政协建立联系工作暂行规定、主席会议成员联系和走访委员、委员联系界别群众等相关制度,构建形成了两级政协千名委员联系万各界别群众的共识传播链条,切实提升了凝聚共识工作整体效能,实现了履职成效最大化。二是健全增进共识的工作机制。要健全完善谈心谈话制度,建立完善政协主席会议成员同参加政协各民主党派、无党派人士经常性联系和与党外委员谈心谈话制度,寓思想政治引领于团结民主中。比如,张掖市政协主席会议成员每年深入联系市、县、乡级民主党派、工商联开展联系走访工作不少于2次,党员委员联系走访党外委员不少于1名,及时通报市政协工作情况,听取对市政协工作的意见建议,关注党外委员履职情况,关心党外委员思想、工作和生活,有力拓展团结联系社会各界人士的新渠道,形成了多方聚智汇力的良好局面。三是建立凝聚共识的评价机制。要将凝聚共识工作评价机制纳入政协协商议政质量评价体系,进一步激发委员履职热情,增强委员履职实效。注重就凝聚共识工作存在的问题开展协同调研,及时总结推广典型经验,研究解决共性问题,切实增强凝聚共识工作的针对性和实效性。比如,张掖市政协将凝聚共识工作列入年度工作计划,纳入政协委员年度考核,对政协委员履职进行计分、量化考评,有力提升了凝聚共识工作的规范性和实效性。

(作者系张掖市政协主席)